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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-000281/2018 

an die Kommission (Vizepräsidentin / Hohe Vertreterin) 
Artikel 130 der Geschäftsordnung 

Marietje Schaake (ALDE), Urmas Paet (ALDE), Sophia in 't Veld (ALDE), Jude Kirton-Darling 

(S&D), Dennis de Jong (GUE/NGL), Peter van Dalen (ECR), Liliana Rodrigues (S&D), Patricia 

Lalonde (ALDE), Molly Scott Cato (Verts/ALE), Michel Reimon (Verts/ALE), Pavel Telička 

(ALDE), Sofia Sakorafa (GUE/NGL), Morten Helveg Petersen (ALDE), Beatriz Becerra 

Basterrechea (ALDE), Luke Ming Flanagan (GUE/NGL), Petras Auštrevičius (ALDE), Izaskun 

Bilbao Barandica (ALDE), Hilde Vautmans (ALDE), Ivo Vajgl (ALDE), António Marinho e Pinto 

(ALDE), Barbara Spinelli (GUE/NGL), Barbara Lochbihler (Verts/ALE), Claude Turmes 

(Verts/ALE), Merja Kyllönen (GUE/NGL), Sabine Lösing (GUE/NGL), Javier Nart (ALDE), Jiří 

Maštálka (GUE/NGL), Yana Toom (ALDE), Stefan Eck (GUE/NGL), Ana Gomes (S&D), Elly 

Schlein (S&D), Eva Kaili (S&D), Martina Anderson (GUE/NGL), Lynn Boylan (GUE/NGL), Matt 

Carthy (GUE/NGL), Liadh Ní Riada (GUE/NGL), Julie Ward (S&D), Bodil Valero (Verts/ALE), 

Maria Heubuch (Verts/ALE), Nessa Childers (S&D), Helmut Scholz (GUE/NGL), Soraya Post 

(S&D), Franz Obermayr (ENF), Alyn Smith (Verts/ALE), Pier Antonio Panzeri (S&D) und Bronis 

Ropė (Verts/ALE) 

Betrifft: VP/HR - Waffenexporte nach Saudi-Arabien 

Im Rahmen jüngster Ermittlungen der New York Times wurden Bomben, die vom italienischen 
Unternehmen RWM gefertigt wurden, im Jemen aufgespürt. Die Bomben wurden anschließend von 
der saudischen Luftwaffe bei verschiedenen Bombardierungen eingesetzt und konnten mit mehreren 
Angriffen auf zivile Ziele und dem Tod von Zivilisten in Verbindung gebracht werden.1 

Ist der Hohen Vertreterin und Vizepräsidentin der spezifische Fall bekannt, dass Bomben der Mk-80-
Serie an Saudi-Arabien – ein Land, dass an bewaffneten Konflikten beteiligt ist – unter Missachtung 
der italienischen Vorschriften über Waffenausfuhren verkauft wurden?2 Hat sie Kenntnis von anderen 
Waffenausfuhren durch EU-Unternehmen nach Saudi-Arabien und zu anderen Akteuren, die an 
bewaffneten Konflikten beteiligt sind, und kann sie dazu nähere Angaben machen? 

Teilt die Hohe Vertreterin und Vizepräsidentin die Ansicht, dass von der italienischen Regierung 
genehmigte Waffenausfuhren des Unternehmens RWM und möglicherweise von anderen 
Unternehmen oder Waffenausfuhren aus anderen Mitgliedstaaten einen Verstoß gegen den 
Gemeinsamen Standpunkts 2003/805/GASP des Rates darstellen könnten? Wird sie den italienischen 
Ministerpräsidenten und den italienischen Verteidigungsminister bei der nächsten Gelegenheit um 
Erläuterungen bezüglich der besagten Angelegenheit bitten? 

Wird die Hohe Vertreterin und Vizepräsidentin – nach wiederholten Aufforderungen durch das 
Parlament im November 2017 – dafür sorgen, dass auf der nächsten Sitzung des Rates „Auswärtige 
Angelegenheiten“ am 22. Januar 2018 die Frage eines Waffenembargos gegen Saudi-Arabien 
vorrangig behandelt wird? 

                                                      
1  https://www.nytimes.com/video/world/middleeast/100000005254317/civilian-deaths-yemen-italian-

bombs.html 
2  Italienisches Gesetz Nr. 185 vom 9. Juli 1990. 


